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ВИКОРИСТАННЯ ДИТЯЧОЇ КНИГИ В ОСВІТНІЙ РОБОТІ 

 З МОЛОДШИМИ ШКОЛЯРАМИ 

Діяльність учнів початкових класів із яскраво вираженою комунікативною 

спрямованістю є провідною у предметі літературне читання. Вона багатоаспектна, оскільки 

за навчальною програмою реалізує формування таких понять, як читацька культура, техніка 

читання, знання літератури і книги, сприйняття твору, бібліографічна грамотність [4]. 

Сьогодні особливої актуальності набуває питання самоосвіти, яка власне починається 

із літературної освіти, самостійного дитячого читання. Початковий етап літературної освіти 

базовий і важливий, оскільки якщо у випускника початкової школи не сформована 

правильна читацька діяльність (що складається із читацьких та літературознавчих знань, 

вмінь і навичок учнів) і самостійність, то на наступних етапах навчального процесу 

реалізовувати завдання і зміст літературної освіти надзвичайно складно, а подальша 

самоосвіта потенційно неможлива. 

Під поняттям «дитяче читання» розуміємо процес взаємодії дитини з текстом твору – 

читання, слухання, перечитування, переказування, доповнення тощо. Читання – процес 

спілкування дитини з книгою. Дослідники дитячого читання одностайно відзначають, що 

процес читання є досить складним сам по собі як дія. Він вимагає певного рівня розумових 

здібностей, серед яких основне місце займають асоціативні, узагальнюючі чинники, 

здатність до запам’ятовування, вміння зосередитись на дії [2]. 

У процесі навчання молодші школярі ознайомлюються з дитячою книгою, готуються 

до систематичного вивчення курсу літератури в основній школі. Для читання учням 

пропонуються високохудожні літературні твори, вибір яких здійснюється на основі 

принципів: тематично-жанрового, естетичного, літературознавчого, комунікативно-

мовленнєвого. 

Особливу роль у становленні читача-початківця відіграє знайомство з дитячими 

книгами, що входять у коло читання молодших школярів у авторській, жанровій, тематичній 

різноманітності. Самостійне читання книг розглядаємо, як добровільне, індивідуальне 

читання учнів без безпосередньої допомоги вчителя чи бібліотекаря, батьків, друзів, 

звернення до знань кола доступних книг, з тим, щоб, по-перше, здійснити свідомий вибір 

книги, а по-друге, прочитати вибрану книгу згідно з усіма правилами, засвоєними у класі та 

зробити відповідні висновки з огляду на прочитане [5].  

Розглянемо використання дитячої книги в освітньому просторі початкової школи, що 

засвідчує ефективність у формуванні першооснов самостійної читацької діяльності 

молодших школярів – виховання активних читачів шляхом розвитку читацької самостійності 

молодших школярів.  

Бібліотечні заняття. Мета таких занять полягає в ознайомленні школярів із 

бібліотекою, її книжковими фондами, принципами розміщення книжок на полицях у 

відкритому для доступу фонді, формування вмінь користуватися довідково-бібліографічним 

апаратом тощо.  
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Бесіди. Це своєрідний колективний роздум, у якому діти беруть участь за власним 

бажанням, висловлюють свої думки, оціночні судження, почуття, емоції, виявляють 

активність та ініціативу. Використання бесіди допомагає учням глибше зрозуміти зміст, 

поетику твору, прищеплює літературно-естетичні смаки, сприяє виробленню вміння ставити 

запитання (цікаві, пізнавальні, творчі, пошукові, загадки) товаришам до прочитаного твору, 

працювати з книжкою. 

Створення проблемних ситуацій. Серед важливих завдань початкової школи є 

навчання учнів аналізувати поведінку і почуття героїв, порівнювати зображену в творі 

моральну ситуацію з аналогічними життєвими подіями. 

Ведення читацьких щоденників. Запис у читацькому щоденнику допомагає учням 

краще запам’ятати зміст прочитаних книжок, сприяє виробленню вміння самостійно 

передавати свої враження про художній твір. 

Літературні конкурси, вікторини, турніри. Участь у них виявляє і розвиває читацькі 

інтереси, творчі здібності учнів, розширює їхні знання і читацький кругозір, активізує 

читацьку та інші види корисної діяльності. У роботі з молодшими школярами практикують 

конкурси на створення власної казки, на кращого читця, кращу ілюстрацію до художнього 

твору, кращий відгук на книгу, кращий читацький щоденник, кращу книжку-саморобку 

тощо. 

Читацькі конференції є важливим засобом пропаганди художньої та науково-

художньої літератури серед учнів. 

Літературні клуби, гуртки. Їх діяльність спрямована на розвиток інтересу учнів до 

книжки і читання, виховання культури читання, розширення читацького кругозору. 

Програма роботи клубів включає систематичне проведення свят читацьких зацікавлень; 

виставок дитячих робіт; творчих зустрічей з відомими людьми, письменниками, 

літературознавцями; знайомство дітей і батьків із новинками дитячої літератури, газетами і 

журналами для домашнього читання; презентацію особистих бібліотек. 

Літературні ігри. Вони інтегрують ігрову, пізнавальну, розвивальну, виховну та 

рекреаційну функції, впливають на емоційну сферу дітей і виступають своєрідним засобом 

психорозвантаження. 

Тиждень книги, Свято Книги, літературні ранки. Виховне спрямування цих форм 

роботи забезпечує формування моральних цінностей особистості, викликає зацікавленість 

книжкою і читанням, допомагає учням виявити свою творчість. 

Іншими формами зацікавлення учнів дитячою книгою в освітньому просторі 

початкової школи, можуть стати подорожі меморіальними місцями, пов’язаними з іменами 

письменників і літературою, екскурсії до пам’ятників письменникам та літературним героям, 

до книгарні, шкільної та міської (сільської) бібліотек із залученням дітей до активної участі у 

літературних заходах, які там проводяться (зустрічі з письменниками, презентації книг, 

книжкові виставки, ранки, конкурси, колективні читання книг, перегляд спектаклів, 

читацькі конференції тощо). 

Отже, мета школи – організувати роботу з книгою так, щоб розвивалось мислення і 

збагачувались почуття, пробуджувалось активне ставлення до навколишнього світу та 

інтерес до самостійного читання. Читання має дати учням насолоду, радувати і хвилювати. 

Тому учнів потрібно готувати, налаштовувати їх на сприйняття, допомагати засвоювати 

невичерпне багатство ідейно-художнього змісту, моральні принципи героїв через освітній 

шкільний та позашкільний простір. 
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Зазначена робота з книгою не вирішує проблем згасання інтересу до художньої 

книжки. Оскільки існує на сьогодні багато причин: недостатня сформованість навички 

читання, художньо-естетичного сприймання; порушення мовленнєвих функцій, зокрема 

комунікативної та сигніфікативної; не сформованість умінь спілкуватися та відсутність 

культури читання взагалі. Об’єктивними причинами є власне сам художній твір: його 

складність, тематика, жанр, стиль; обмаль сучасної дитячої художньої літератури для різних 

вікових груп, висока ціна дитячої художньої книжки та періодичних видань, відсутність 

дитячих періодичних видань як у шкільних бібліотеках, так і в сім’ях, карантинні заходи 

запобігання пандемії тощо. 

Отже, мета школи – організувати читання так, щоб воно розвивало мислення і 

збагачувало почуття, будило активне ставлення до навколишнього світу і викликало інтерес 

до самостійного читання. Читання має дати учням насолоду, радувати і хвилювати, 

допомагати засвоювати невичерпне багатство ідейно-художнього змісту, моральні принципи. 

Грамотно організований освітній простір школи має прищеплювати любов до книги, 

переконувати дитину у необхідності дружити з книгою, відчувати її корисність у 

повсякденному житті як неоціненного джерела знань та засобу спілкування між людьми.  

Щоб у процесі роботи над книгою учні пройнялися розумінням її як величезної сили, здатної 

впливати на розум і емоції людини. 
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НАУКОВІ ПІДХОДИ ДО ВИВЧЕННЯ СУТНОСТІ ЧИТАЦЬКОЇ 

САМОСТІЙНОСТІ УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

Вирішення першочергового завдання сучасної школи – створення умов для розвитку й 

самореалізації кожної особистості – потребує використання нових резервів її початкової 

ланки. Особливо актуальною стала проблема розвитку читацької самостійності молодших 

школярів, оскільки саме сформованість навичок самостійної роботи з книжкою є однією з 

передумов інтелектуального й духовного розвитку. 
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